

ОЧЕРЕДНОЕ СЛОВО.

Поученіе въ недѣлю 4-ю по Пятидесятницѣ.

Всѣ силы наши душевныя и тѣлесныя должны быть представлены Богу, какъ орудія праведности.

Представьте уды ваша рабы правды во святыню (Рим 6, 20).

При всѣхъ болѣе или менѣе радостныхъ событіяхъ, бываемыхъ въ жизни семейной или общественной, есть у насъ обыкновеніе приносить другъ другу поздравленія и высказывать при этомъ свои благожеланія. Подобно сему поступаетъ и св. апостоль Павелъ. Привѣтствуя римскихъ христіанъ съ освобожденіемъ ихъ изъ-подъ власти грѣха, со вступленіемъ ихъ въ общество христіанское чрезъ полученное ими св. крещеніе, св. апостоль увѣщаваетъ ихъ цѣнить полученныя ими блага и дорожить дарованною имъ свободою, располагая жизнь свою согласно новому ученію и новымъ правиламъ христіанскимъ. Грѣховное состояніе ваше въ язычествѣ извѣстно вамъ, какъ бы такъ говоритъ св. апостоль, вы не только мыслили злое и желали его, не только дѣлали злое, не только прилагали грѣхи ко грѣхамъ и умножали беззаконія, но и самые члены тѣла вашего обращали въ орудія удовлетворенія нечистымъ и постыднымъ похотямъ. Нынѣ у васъ не такъ должно бытъ: поставьте на мѣсто прежнихъ грѣховъ добродѣтели, обратите то, чѣмъ прежде служили грѣху, на служеніе святое и благочестивое, члены ваши, которые вы прежде обращали въ орудіе нечистоты и беззаконія, обратите на служеніе святыни, въ орудіе дѣлъ праведныхъ,—*якоже представисте уды ваша рабы нечистотѣ и беззаконію въ беззаконіе, тако нынѣ представисте уды ваша рабы правды во святыню.*

Это апостольское наставленіе, преподанное въ свое время римскимъ христіанамъ, весьма благовременно вспомнятъ и намъ, братіе! Благовременно потому, что мы, именующіе себя христіанами, весьма часто не оправдываемъ своего званія христіанскаго: отрекшись при св. крещеніи отъ сатаны и всѣхъ дѣлъ его, свободившись отъ грѣха, весьма часто злоупотребляемъ дарованною намъ свободою и, вмѣсто того, чтобы уды наши,—наши члены тѣлесныя, наши способности и силы душевныя,—посвящать на служеніе праведности, на дѣла святыя, весьма часто обращаемъ ихъ въ орудіе грѣха, рабы нечистотѣ и беззаконію. Великій даръ Божій, напр., чувство зрѣнія.

Оно служитъ проводникомъ въ душу нашу добрыхъ впечатлѣній отъ видимаго міра; чрезъ него душа наша познаетъ чудеса премудрости, благодати и всемогущества Божія, являющіяся повсюду въ видимомъ мірѣ. Умилительное дѣйствіе на душу обрядовъ богослуженія, благоговѣйнаго участія въ немъ вѣрующихъ, благолѣпія храмовъ Божіихъ производится на душу чрезъ зрѣніе. Но сколь часто злоупотребляемъ мы симъ чувствомъ, устремляя его на предметы чуждые, возбуждающіе въ насъ нечистые помыслы, обращая его на разсматриваніе неприличныхъ картинъ, на чтеніе соблазнительныхъ книгъ. Чувство слуха есть также великій даръ Божій. Безъ слуха не было бы мѣста вѣрѣ, ибо *вѣра отъ слуха, слухъ же отъ глаголомъ Божиимъ* (Рим. 10, 17). Злоупотребляемъ мы и симъ даромъ Божиимъ, когда подставляемъ уши свои къ слышанію рѣчей праздныхъ, срамныхъ разсказовъ, нескромныхъ шутокъ. Обращаемъ мы въ орудіе грѣха и самый даръ слова, когда, вмѣсто того, чтобы воспользоваться имъ для назиданія и просвѣщенія ближнихъ своихъ, для прославленія Бога и на спасеніе наше, употребляемъ его на клевету, насмѣш и, ябеды, богохульство, кощунство и т. п. Ноги наши не болѣе ли скоры и неутомимы бывають на посѣщеніе гуляній и мѣстъ увеселеній, чѣмъ на посѣщеніе храмовъ Божіихъ, руки не чаще ли простираемъ на дѣла беззаконныя, чѣмъ на молитву, на поддержаніе слабыхъ, на благотворенія немущимъ? Самыя силы душевныя, — умъ, воля, чувства наши, — далеко не по христіански настроены: умъ погрязъ въ плотскомъ мудрованіи, сердце услаждается только прелестями лукаваго міра сего, дѣла наши проникнуты своекорыстіемъ, плотоугодіемъ, коварствомъ, вся наша дѣятельность направлена преимущественно къ пріобрѣтенію чувственныхъ, временныхъ благъ, а не къ благоугожденію Богу, не на спасеніе души своей...

Не такъ должно быть въ обществѣ христіанскомъ, по заповѣди св. апостола. Богъ нашъ верховный Владыка и Отецъ, Его воля должна быть первымъ и единственнымъ закономъ для всей нашей дѣятельности. Ему мы должны посвящатьъ все духовныя и тѣлесныя силы, направляя ихъ только къ тому, что согласно съ закономъ Божиимъ. Богу мы должны приносить въ жертву все помыслы ума своего, все желанія сердца своего, все члены нашего тѣла должны быть представлены Богу, какъ орудія праведности, все въ христіанинѣ должно носить на себѣ отпечатокъ Духа Божія, дабы всякій, при взглядѣ на такого человѣка, его жизнь и дѣла, могъ

сказать, что въ душѣ его живетъ Духъ Божій; слова, жизнь и дѣла его должны быть Христовы, благодать Божія должна быть видна въ его взорахъ, слышна въ словахъ, видна на его лицѣ, на одѣждѣ, — словомъ вся наша жизнь должна быть распотожена такъ, чтобы прославлять Бога въ тѣлесахъ нашихъ и въ душахъ нашихъ, яже суть Божія (1 Кор. 6. 20). Молю васъ, братіе, щедротами Божиими, говоритъ тотъ же св. апостоль Павель, *представьте тѣлеса ваша жертву живу, святу, благоудну Божю, сюзесное служеніе ваше, и не сообразуйтесь вѣку сему, но преобразуйтесь обновленію ума вашему, во еже искушати вамъ, что есть воля Божія благая и уодная и ссвершкная* (Рим. 12, 1—2).

Будемъ же братіе, внимательны къ сему апостольскому наставленію; направимъ ноги наши на путь миренъ. руки свои простремъ на подаяніе помощи требующимъ, на злступленіе нападствуемыхъ, очи свои устремимъ гортъ въ молитвѣ къ Богу, уста свои отверземъ на славословіе Богу, на назиданіе ближнихъ своихъ, слухъ устремимъ къ слушанію наказанія добрыхъ ученій, умъ свой уцѣлсмудимъ, чувства очистимъ, волю направимъ къ добру. Если до конца сохранимъ себя въ такомъ святомъ настроеніи, то и въ сей жизни пожнемъ плоды по труду своему, и въ жизни будущей наслѣдимъ вѣчное блаженство. Свщ. Николай Тихомировъ.

Поученіе въ день свв. апостсловъ Петра и Павла.

Не нужно избѣгать трудовъ и стремиться къ жизни празднои.

Нынѣ, братіе, рѣдко можно встрѣтить чловѣка, довольнаго своимъ положеніемъ, который не ропталъ бы на тяжесть трудовъ своихъ, не увлекался бы прелестью жизни легкой, безтрудной. То и дѣло встрѣчаешь нынѣ людей, переходящихъ съ одного мѣста на другое, отъ одного занятія къ другому въ надеждѣ занять себѣ положеніе болѣе обезпеченное, снискать жизнь болѣе легкую, привольную. Даже самое коренное и существенно полезное для всѣхъ занятіе земледѣліемъ и то не рѣдко оставляется нынѣ многими по трудности земледѣльческихъ работъ, предпочитаютъ другія занятія, представляющія будто бы большія выгоды при меньшей затратѣ труда. Справедливо ли, законно ли такое пренебреженіе трудомъ, такое стремленіе къ жизни привольной. Чтобы отвѣтить на этотъ вопросъ, обратимся къ житію воспоминаемыхъ нынѣ св. Церковью свв. первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла.